

2025年全国智慧企业发展大会在赣州举行



朱宏任



潘云鹤



史向辉

11月26日,由中国企业联合会、中国企业家协会(以下简称“中国企联”)主办的2025年全国智慧企业发展大会在江西省赣州市举行。会议以“AI驱动创新,数智引领未来”为主题,就企业贯彻落实党的二十届四中全会精神和《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》、扎实推进企业数智化转型、开启“十五五”智慧企业建设新征程等热点话题进行交流研讨。

11月26日上午的开幕式上,中国企联党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任,赣州市委常委、副市长何琦发表致辞。浙江大学原校长潘云鹤教授,第十四届全国政协委员、工业和信息化部电子科技委主任、研究员级高级工程师王江平,山东省科学技术协会主席凌文作主题演讲。中国企联党委委员、常务副秘书长史向辉主持开幕式。

朱宏任在致辞中讲到,企业要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,瞄准“十五五”规划建议提出的发展方向和重点领域,围绕推动企业智能化、绿色化、融合化发展,科学谋划未来五年发展规划,为“十五五”时期企业高质量发展开好局起好步加油打气。要以系统观念为指导,科学谋划企业数智化转型新规划;以应用场景为牵引,加快培育企业数智化发展新动能;以数据要素为主线,积极探索企业数智化发展新模式。他强调,要将数智化提升至企业发展战略的高度予以全面部署,扎实推进人工智能与实体经济深度融合,推动企业加快形成以数据驱动、场景引领、系统推进为特征的数智化发展



大会会场

新格局。

潘云鹤在做题为《把握AI的发展新趋势》的主旨报告中指出,中国人工智能发展已进入AI 2.0阶段,正迈向思维与行动双轮驱动的新阶段。他提出,AI发展呈现三大关键趋势:一是要解决幻觉问题,专用大模型更重要;二是具身智能将进一步泛化和深化;三是“AI+”会引领平台经济走向2.0。

王江平在做题为《AI赋能工业应用要优先推进高价值场景》的主题演讲中指出,当前我国人工智能大模型发展迅速,已发布超过1500个大模型,居全球首位。他强调,人工智能的生命力在于应用,AI赋能工业应用要聚焦行业难点与痛点,坚持需求导向、问题导向,优先推进效率革命、复杂性决策、个性化需求及用户新体验等高价值工业场景应用。通过“大模型+小模型”协同路径,推动AI从通用环节向生产制造核心环节

深入。

凌文在做题为《中国制造与工业互联网产教融合》的主题演讲中指出,我国是全世界唯一拥有全部工业门类的国家,制造业规模已连续15年位居全球首位,并建成了全球最完整的工业体系。工业互联网跨行业渗透释放巨大活力,已成为重要的经济增长极。他强调,工业互联网发展需要政府、高校、研究机构深度合作,国家正推进在工业互联网、人工智能、储能等领域加快部署产教融合创新平台,力争实现工业互联网“技术自主可控、安全可靠、标准统一、应用普及、人才充足”的发展目标,赋能实体经济高质量发展。

大会发布并推广206项第七届智慧企业建设创新案例,其中标杆案例35项、典型案例171项。这些企业数智化创新的最新实践经验,可为全国企业提供参考借鉴。

中国信息通信研究院党委副

策与方法”“企业AI模型开发与应用”两个专题分论坛,分别由中国企联智慧企业工作委员会秘书长张文彬和兼职副秘书长郑小华主持,并邀请十位企业嘉宾作主题分享,分别是南方电网有限责任公司企业架构与标准化部企业架构高级经理杨晶晶,南京钢铁股份有限公司数字应用研究院(人工智能研究院)联席院长郭金,华为技术有限公司中国区ICT咨询和规划部副总裁刘赞和,The Open Group架构论坛中国区工作组联席主席、数孪模型科技总经理程燕,江西赣锋锂业集团股份有限公司CIO刘智荣,上海商汤科技开发有限公司党委副书记、生态产业部副总经理周凌云,桐昆集团股份有限公司数字化推进部经理李大川,北京电子数智科技有限责任公司智算云负责人郭文,江西冠英科技股份有限公司董事长王奇峰,江西卫棉纺织集团有限公司事业部经理刘观秀等。同期,大会还举办了赣州市章贡区产业对接合作交流会闭门会,定向邀请了30余家能源、稀有金属、电子信息、人工智能、设施农业等行业企业的嘉宾进行深度交流,探讨合作发展机会。

书记王晓丽发布并解读《中国智慧企业发展报告(2025)》,介绍了当前中国企业在数智化转型方面取得的最新进展和面临的主要问题。中国企联智慧企业工作委员会执行副主任涂扬举发布并解读《智慧企业等级评定规范》团体标准,标志着智慧企业建设工作迈上了贯彻推动的新阶段。据悉,2026年智工委将正式启动智慧企业等级评定工作,发布首批通过等级评定的智慧企业。

浪潮集团总工程师、浪潮云董事肖雪,欣旺达电子股份有限公司董事、高级副总裁、首席数字官肖光显,国能大渡河流域水电开发公司党委书记、副总经理陈刚,清华大学教授、智谱AI联合创始人兼科学家许斌,崇义章源钨业股份有限公司党委书记、副总经理赖昌洪出席会议并作企业经验分享。

11月26日下午,大会举办了“面向‘十五五’的企业数智化转型

(钟企文)

企政通

《中国企业报》集团产业服务(园区招商)智慧平台

赋能企业产业创新 助力政府园区招商

服务电话: 13930057725 李女士

广告